
	教学设计方案

	题目
	第四课 夏商周的更替
	年级学科
	初一历史
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	龚春梅
	工作单位
	廉江市第三中学

	教学目标
	1、 知识与能力：简述夏朝建立、商汤灭夏、商朝建立、盘庚迁都、武王伐纣、西周建立、西周灭亡等基本史实;知道禅让制到王位世袭制的演变，了解夏，商，西周三代的更替顺序;归纳夏、商、西周三朝灭亡的原因并能概括其相似之处。
2、 过程与方法：通过角色扮演、情景再现，激发学生学习历史的兴趣，并使学生初步学会归纳，概括，比较等学习方法;学生通过讨论"夏，商灭亡的原因"，促使其养成主动探索问题的习惯。
3、 情感态度与价值观：通过对夏朝的学习，知道我国历史悠久，源远流长，从而产生强烈的民族自豪感;学生通过分析夏，商，西周灭亡的史实，初步懂得"得民心者得天下，失民心者失天下"或“得道多助，失道寡助”的道理，进而联系自身实际学会如何做人;

	教学重难点
关键
	教学重点：了解夏，商，西周的更替过程，找出商代夏，西周代商的原因，并讨论有何历史启示。
教学难点：区分禅让制与王位世袭制。
学情分析：本课内容跨三个朝代，知识点多且比较琐碎，但内容浅显，学生容易了解和接受，能力目标较低。



	教学方法
	讲授法、讨论法、驱动法


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、多媒体
软件：ppt

	教学设计思路
	本课主要向我们介绍了在夏商西周时期，最高统治者维护自己和本阶级统治的手段以及当时的社会阶级状况，是学生了解夏商西周时期社会与国家概貌的极其重要的一课，对以后历史知识的学习与理解也有很大帮助。本课内容共分为三个子目在教学过程中一定要注意把握这三目的不同侧重点和内在联系，才能有助于学生了解夏商西周的社会与国家的概貌，并能对西周的社会网络有一个比较清晰的认识。



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	1、导入新课：

你知道嫦娥奔月的故事吗？我国神话传说里，嫦娥是后羿的妻子，她偷吃了后羿从王母那里求来的长生不死药，奔向了月宫。据说嫦娥和后羿是夏朝时的著名人物。夏朝经历了多少年？夏朝以后紧接着哪个朝代？下面我们就一起来学习这些内容。

 教授新课     一、家天下的形成

      教师：在氏族公社后期随着阶级的出现，原始社会走到了尽头，阶级社会出现了。天下为公，选贤与能的禅让制也被“天下为家”的王位世袭制所替代。建立了第一个奴隶制王朝――夏

1、夏朝的建立   约公元前2070年   禹建立夏朝   定都阳城

     夏朝的建立，意义深远,我国历史上的第一个国家，中国历史由此开始进入文明时代。

 2、启继禹位   区别世袭制与禅让制（禅让制，中国统治者更迭的一种方式，指在位君主生前便将统治权让给他人。形式上，禅让是在位君主自愿进行的，是为了让更贤能的人统治国家。通常，禅让是将权力让给异姓，这会导致朝代更替，而让给自己的同姓血亲，则被称为“内禅”，让位者通常称太上皇，不会导致朝代更替。 

     禹死后，启继承父位，成为夏朝第二代国王，世袭制代替了禅让制。世袭制是我国奴隶社会和封建社会实行的一种权力继承制度，直到辛亥革命推翻了清朝才被废止。世袭制的特点是一个家庭代代世袭王位和帝位，或兄终弟及，或父死子继。它是生产力和私有制发展的结果，标志着公天下的原始社会为家天下的奴隶社会所代替。）

 3、国家机构的建立：设置军队、制定刑法、修建监狱

      国家机构建立的实质：保护统治者的利益。

 4、夏桀的暴政

　　教师让学生阅读教材有关夏桀残暴统治的文字，使学生理解为什么人民要反抗夏桀。
二、 商灭夏与周灭商

 1、  汤灭夏，建商      公元前1600年

 2、暴君商纣            “炮烙”之刑     

3、武王伐纣，建周   时间：公元前1046年   定都镐京

 4、 牧野之战　

      讨论：夏、商灭亡的根本原因是什么？（统治者的暴政是他们失去民心，最终导致灭亡的根本原因。）

三、周初大分封

1、实行分封制的原因：西周疆域十分广大，周王很难对所有的地区特别是较边远的地区实施有效的统治。为了巩固对周边地区的统治，在西周初年，周王大规模分封诸侯，形成对全国的控制网。

2、分封制的主要内容：分封的范围：周王对王族、功臣和先代贵族授民授疆土，分封他们为诸侯。诸侯的义务：诸侯必须接受周王的领导，要承担镇守疆土、保卫王室、定期朝觐、交纳贡税等义务。

 3、分封的作用：分封制通过血缘关系，把政权与族权紧密结合，加强了周王室与诸侯国的政治、经济和文化的联系，对于维护以周王为首的奴隶主贵族的统治、控制以黄河流域为主的广大地区是一种有效的统治方式；密切了西周与周边各少数民族的关系，推动了边远地区的经济开发和文化发展。

     与分封制紧密联系的是继承法。周朝的继承法是一种以血缘亲疏与嫡庶确定继承关系与名分的制度，主要特征是嫡长子继承制和其他诸子的分封制。继承法规定，周天子的王位由嫡长子继承，世代不变。其他诸侯的封爵也由嫡长子继承，五世而迁。继承法是维系分封制度的。表面上看，似乎就是以血统关系衡量亲疏远近，其实它的真正目的，不在分别亲疏，而在通过亲疏的血缘关系确定财产和政治地位的分配。所以，继承法是分封制的基础，它们都是维护周王朝统治的支柱，继承法的实质是为巩固统治秩序服务的。

 4、西周的灭亡   时间：公元前771年    直接原因：犬戎的入侵    

      东周的开始：公元前770年

      课堂小结：
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智能开发：  周幽王点烽火戏弄诸侯的故事反映了周朝分封制的内容：诸侯必须接受周王的领导，要承担保卫王室的义务。所以当周幽王点起烽火发出被敌人入侵的信号时，邻近的诸侯必须马上赶来救驾。周幽王视军事为儿戏的做法，必然损害自己在诸侯中的威信，引起诸侯们的反感。幽王戏弄诸侯，结果却戏弄了自己。后来犬戎真的来侵犯了，诸侯们以为还是在戏耍他们而不再派出援兵，周幽王最终招致杀身灭国之祸。从这个历史故事中学生可以得到的启示是：诚信是做人之本。


	1、通过课前阅读、课堂讨论的方式激发学生学习历史的兴趣，培养其全面、客观的观察历史进程、分析历史事件、评价历史人物的能力。运用历史唯物主义的观点分析王位世袭制代替“禅让制”是历史的进步。
2、通过学习，使学生认识到我国历史悠久、文化灿烂，是举世闻名的文明古国之一，也是四大文明古国中历史发展唯一没有中断的国家，从而培养学生的民族自豪感。

3、通过学习，使学生认识到奴隶社会取代原始社会是历史的伟大进步，是时代发展的必然结果。其中生产力的进步是人类社会发展的根本动力。


	导入新课 ：6分钟

教授新课：25分钟

课堂小结：4分钟

智能开发：5分钟



	板书设计
	                    约公元前21世纪建立
                  “公天下”变成了“家天下”

                    建立者：禹
夏   夏桀的残暴统治，失去民心，导致灭亡
                    地位：我国历史上第一个王朝
约公元前1600年世纪建立

建立者：汤
               商     盘庚迁都于殷
商纣王的残暴统治，失去民心，导致灭亡

约公元前1046年世纪建立

牧野之战周武王打败商纣王，西周建立
建立者：周武王
夏商周的更替   西周           目的：加强西周对全国的统治
内容：把土地和人口分封给同姓贵族，异姓功臣，帝王后裔，建立诸侯国；诸侯要服从周王命令，保卫王室，定期朝见和交纳贡税等。
作用：稳固了王室统治，扩大了统治范围。
分封制  实质：森严的等级制度
公元前771年，犬戎攻入镐京，西周灭亡

	
	



